

## ГЕР-АҒА: БЕССМЕРТИЕ В ДУХОВНОМ ТРИЕДИНСТВЕ



«Я имел счастье в пору своего становления общаться с прекрасными казахскими интеллигентами, выдающимися людьми, оставившими яркий след в национальной культуре», – писал Герольд Бельгер. В 2024-м ему бы исполнилось девяносто. Судьба, нелегкая, но щедрая, уготовила ему сложную и почетную миссию. Легендарный переводчик, литературовед, публицист, прозаик Герольд Карлович Бельгер, как никто другой в Казахстане, был лучшим олицетворением гармоничной межкультурной коммуникации. Гер-аға талантливо писал на языках Абая, Гёте и Пушкина; три великие культурные традиции неизменно подпитывали и вдохновляли его деятельность. Будучи по происхождению

немцем, депортированным в казахстанские степи из степей поволжских, Бельгер в своем творчестве стал неотъемлемой частью казахской литературы, и в триединстве своих сущностей обрел подлинное бессмертие.

Уже самое начало года Бельгера в республике ознаменовалось яркими и неординарными событиями. Так, в Кокшетауском государственном университете им. Шокана Уалиханова 16 февраля был торжественно открыт учебный кабинет кафедры общего языкознания и литературы. Открытие аудитории, которой присвоили имя Герольда Бельгера, состоялось по инициативе кафедры и общественного фонда «Казахстанское объединение немцев "Возрождение"».

Открытие кабинета Герольда Бельгера посетили спикер Сената Парламента РК Маулен Ашимбаев, депутат Сената Парламента и председатель попечительского совета фонда «Возрождение» Евгений Больгерт, руководитель областного управления образования Шокан Оразалин, руководство ведущего кокшетауского вуза, педагоги и студенты.

Среди почетных гостей вечера была Чрезвычайный и Полномочный Посол ФРГ в РК **Моника Иверсен**, отметившая огромную значимость происходящего культурного события. Акцентируя внимание на роли Герольда Бельгера, М. Иверсен поблагодарила кафедру немецкого языка КГУ им. Шокана Уалиханова, а также подчеркнула значение партнерских школ Кокшетау в рамках PASH – инициативы Федерального министерства иностранных дел Германии «Школа: партнер будущего», выразив благодарность кокшетауским педагогам за их благородный вклад в развитие дружественных отношений между двумя странами.

На мероприятии был торжественно подписан Меморандум о сотрудничестве и взаимодействии в подготовке учителей немецкого языка между КГУ им. Шокана Уалиханова, областным управлением образования и общественным фондом «Казахстанское объединение немцев "Возрождение"».

– Я работаю в одной из двух кокшетауских PASH-школ с преподаванием немецкого языка, – рассказывает учитель гимназии № 5 «Таңдау» **Ляля Ахметова**. – Замечательно, что факультет с прекрасными многолетними традициями, который я сама когда-то окончила, не только остается великолепной кузницей кадров в деле подготовки учителей, но и ведет такую важную просветительскую и общественно значимую работу.

Вечер украсили выступления студентов, на трех языках продемонстрировавших свое знакомство с творчеством Герольда Бельгера, ярчайшего деятеля казахской литературы.

– Думаю, что сегодняшнее событие – это лучшая реклама немецкому языку в Казахстане. Низкий поклон памяти Герольда-аға. Мне кажется, его аруах незримо присутствовал здесь сегодня, поддержав нас, – отметила завкафедрой литературоведения и общего языкознания КГУ им. Ш. Уалиханова **Ляззат Байменова**.

Кульминацией мероприятия стало онлайн-участие Ирины Ковалевой – дочери Герольда Бельгера, живущей в Москве, которая поделилась личными фотографиями из семейного архива, передала в дар кабинету некоторые памятные вещи, принадлежавшие ее выдающемуся отцу.

– Седьмого февраля был день памяти моего отца Герольда Карловича Бельгера. Девять лет как его не стало. Символично, что открытие аудитории выпало на эти памятные дни. Вижу огромную творческую кропотливую работу для сохранения памяти о нем. Очень ценно и дорого это было бы и самому Герольду Карловичу, – подчеркнула в своем выступлении Ирина Герольдовна.

Рена ЖУМАНОВА

### ВНИМАНИЮ НАШИХ АВТОРОВ!

Редакция республиканского журнала «Простор» объявляет **ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНКУРС «ВОЛЬНЫЕ СТРОКИ»** имени выдающегося писателя Герольда БЕЛЬГЕРА (1934–2015), посвященный его 90-летию, которое отмечается в этом году. Конкурс назван так по ассоциации с его знаменитой книгой «ПЛЕТЕНЬЕ ЧЕПУХИ».

Ждем от вас сочинений в жанре короткого эссе, которые вы считаете достойными внимания любителей и ценителей слова, несущего глубокий смысл и отточенную форму.

Произведения, отобранные жюри, будут публиковаться в очередных выпусках журнала, а итоги конкурса будут подведены и объявлены в 12 номере «Простора».

**Для победителей учреждены премии:**

**Первое место – 100 тыс. тенге;  
два вторых – по 75 тыс. тенге;  
три третьих – по 50 тыс. тенге.**